



«У аснове дзяржаўнай палітыкі — чалавек і наша гатоўнасць на новым, якасным узроўні адпавядаць яго чаканням»

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Аляксандр Лукашэнка пачаў сваю прамову словамі, што дае клятву на вернасць Айчыне і народу з асаблівым пачуццём — «гордасці за беларусаў, якія прайшлі выправаў на трываласць сваіх перакарнанняў».

«Дзень уступлення на пасаду Прэзідэнта, дзень інаўгурацыі — гэта дзень нашай з вамі перамогі, перакарнаўчай і лёсавызначальнай. Мы не проста выбіралі Прэзідэнта краіны, мы абаранялі свае каштоўнасці, наша мірнае жыццё, наш суверэнітэт і нашу незалежнасць. І ў гэтым плане нам належыць яшчэ нямаля зрабіць», — сказаў Прэзідэнт.

Па яго словах, бягучы год увайдзе ў гісторыю Беларусі як крайне эмацыянальны перыяд, калі нашай дзяржаўнасці быў кінуты выклік неаднаразова адпрацаваных тэхналогій знішчэння незалежных дзяржаў. «Але мы апынуліся ў ліку нямногіх краін (мабыць, адзіных), дзе «каляровая рэвалюцыя» не адбылася. І гэта выбар беларусаў, якія ні ў якім разе не жадаюць страціць краіну, — дадаў Аляксандр Лукашэнка. — Мы ўпэўніліся, што **нашы грамадзяне ў абсалютнай большасці любяць сваю зямлю, жадаюць ёй міру, спакою і росквіту.** Нягледзячы на па-д'ябальску ўдасканаленыя падштурхоўванні звонку, захавалі павагу адзін да аднаго».

Як адзначыў Прэзідэнт, калісьці народ Беларусі лёгка і нечакана займеў сваю незалежнасць і доўга ўспрымаў яе як данасць. «Сёння, выпакутаваўшы гэту перамогу, мы падняліся на новую прыступку

самаўсведамлення, астыўшы ад гарачкі электаральных баталій, убачылі, як узрастае ўся наша нацыя. І хай Беларусь па сусветных мерках зусім маладая і незалежная дзяржава. Але **беларусы як нацыя ўжо не дзеці — мы народ**», — працягнуў кіраўнік краіны.

Прэзідэнт адзначыў, што, знаходзячыся ў сусветным крызісе, мы павінны вярнуць краіну да бяспечнага жыцця, якое было ў нас заўсёды, прыйсці да згоды дзеля будучыні. «І мы гэта зробім. Я не магу, не маю права кінучь беларусаў, якія звязалі з дзяржаўным курсам не толькі палітычныя перавагі, але і свой лёс, будучыню сваіх дзяцей, усіх, хто ў такі складаны для Беларусі перыяд, застаўся верны краіне і народу. Гэта тыя, хто гегаічна супрацьстаяў пагрозе пандэміі, праяўляючы свае найлепшыя прафесійныя і чалавечыя якасці, хто захавалі здаровы сэнс ва ўмове дэзарыентацыі грамадства», — сказаў Прэзідэнт.

«Я ўбачыў людзей у справе, зразумеў, што не толькі мяне, але і наш народ атачаюць патрыёты. Ва ўмовах поствыбарчых абставін калектывы прадпрыемстваў паказалі ўсю сваю мудрасць, выбраўшы цэх, а не плошчу. Не падвялі працаўнікі сяла, дзякуючы ім усе гэтыя месяцы рэгіёны жылі звычайным жыццём — людзі апрацоўвалі і ўбіралі ўраджай з палёў», — падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт расказаў, што сіла беларускай улады, залог даверу да яе — у тым, што нават у самыя складаныя часы мы не адмаўляліся ад сваёй сацыяльнай палітыкі, сацыяльна арыентаванай дзяржавы. Падтрымка пенсіянераў, шматдзетных і іншых

уразлівых слаёў насельніцтва застанецца шляхам краіны пры любых абставінах.

«Важна, каб і моладзь захавала павагу да сваіх бацькоў. У нашых дзяцей перад вачыма ёсць годны прыклад рацыянальнай мудрасці. Мы паказалі, што **стварэнне новага магчыма толькі на базе таго, што дасягнулі**», — звярнуў увагу кіраўнік краіны.

Ён заявіў, што дзяржава не адступіць ад сістэмнага руху наперад і не адмовіцца ад стаўкі на навацыі. Прэзідэнт мяркуе, што мудрыя інвестары, якія мысляць катэгорыямі трансдынамічнай камерцыі, ацэняць дзеянні па стварэнні прыцягальных умоў для бізнесу.

«У аснове дзяржаўнай палітыкі — чалавек і наша гатоўнасць на новым, якасным узроўні адпавядаць яго чаканням. Таксама ў ліку прыярытэтаў — новае грамадства, яно накіравана на больш актыўнае прасоўванне грамадска-палітычных ініцыятыў», — дадаў Прэзідэнт. Ён нагадаў пра работу над новай Канстытуцыяй, пра неабходнасць стварыць умовы для развіцця сапраўднай партыйнай сістэмы, удасканаліць выбарчае заканадаўства, адпрацаваць пытанні рэфармавання мясцовага самакіравання. Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што ўсё гэта ўжо робіцца і выказаў упэўненасць, што **адзінай формай вызывання Беларусі з'яўляецца моцная ўлада, прывільнасць курсу і падтрымка людзей**.

Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу, што аснова развіцця — воля народа ў сваёй краіне: **«І мы самі без знешняга ўдзелу разбярэмся ў нашых праблемах, прыйдзем да згоды, забяспечым супрацоўніцтва ўсіх**

слаёў грамадства, прытрымліваючыся законнасці і ўзаемапавагі. Як любая моцная дзяржава, мы застанёмся адкрытымі і дружалюбнымі. На скрыжаванні геапалітычных платформаў мы маем намер захаваць сваю міратворчую місію».

Ён разлічвае, што сёння, устаяўшы перад масіраваным уплывам тэхналогій, Беларусь стане донарам стабільнасці. Аляксандр Лукашэнка пералічыў, што мы выходзім з выправаўняў цяжкага 2020 года з абноўленай медыцынай, сучаснымі формамі самаарганізацыі грамадства, правяраўшы на стрэсаўстойлівасць сельскую гаспадарку, узмацніўшы энергетычную бяспеку.

«Беспрэцэдэнтны знешні ціск толькі загартаваў нас, зрабіў больш рашучымі і бескампаміснымі ў барацьбе за сваё. Чужога нам не трэба. Калі нам і прадбачацца новыя экзамены, мы гатовыя да іх. **Услед за сусветнымі крызісамі абавязкова прыходзіць развіццё**. Мяркую, што аднаўленне сусветнага грамадскага жыцця будзе імклівае. Таму мы можам разлічваць на хуткі росквіт новых эканамічных, лагістычных, тэхналагічных і іншых рашэнняў», — канстатаваў Прэзідэнт.

Аляксандр Лукашэнка звярнуўся да беларусаў і сказаў, што **«ва ўсіх выправаўнях мы не страцілі сябе, а значыць здольныя самі будаваць тую краіну, якую любім і пра якую марым»**.

«Я зраблю ўсё, каб вы ніколі не пашкадавалі, што першым Прэзідэнтам нашай Беларусі быў я», — завяршыў прамову кіраўнік краіны.

Марыя ДАДАЛКА.

АЗЕЛЯНЕННЕ, ЭКАСЦЕЖКІ, ВЕЛАПАРКОЎКІ

ПАСАДЗІ СВАЁ ДРЭВА

Асаблівая ўвага падчас мерапрыемстваў па наведзенні парадку на зямлі ўдзяляецца дадатковаму азелененню вуліц і двароў, адхонаў асноўных транспартных магістралей. А падчас традыцыйнага месяца на наведзенні парадку на зямлі, які пачаўся ў Мінску з 19 верасня, на кальцавой аўтадарозе з'явіцца 57 тысяч дэкаратыўных кустоў, якія складуцца ў прыгожыя кампазіцыі, расказаў **Уладзімір ЛЕБЕДЗЬ, начальнік упраўлення гарадской гаспадаркі і энергетыкі Мінгарвыканкама**.

Традыцыйна праходзіць у сталіцы і акцыя «Зялёны двор разам». Уладзімір Лебедзь запрасіў усіх жыхароў прыняць у ёй удзел і добраўпарадкаваць свае двары.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

— Для гэтага неабходна зайсці на сайт, зарэгістравацца і выказаць нейкае сваё жаданне і бачанне, што і дзе ў двары мяркуецца пасадзіць, а таксама ўзгадніць месца з адпаведнымі службамі. З заяўнікам звязуцца і нават прапануюць матэрыял для пасадкі. Сталіца заўжды славлася вялікімі аб'ёмамі работы, якія праводзіліся вясной і ўвосень, у тым ліку і з актыўным удзелам грамадзян, за што ім вялікі дзякуй.

Для ўдзелу ў акцыі, дарэчы, ужо запісалася больш як 700 чалавек, і лічба гэтая працягвае расці.

КАМФОРТ ДЛЯ СПОРТУ, ГУЛЬНЯЎ І ВЫГУЛУ САБАК

Схемы азелененых тэрыторый агульнага карыстання, якія распрацоўваюцца ў краіне, закліканы не дапусціць вольнага абыходжання з зялёнымі насаджэннямі, а таксама спрыяць стварэнню камфортных умоў

пражывання і ў цэлым фарміраванню асяроддзя гарадоў і вёсак, акрэсліла **Вольга ВЕРАМЕЙ, начальнік галоўнага ўпраўлення горадабудаўніцтва, праектнай, навукова-тэхнічнай і інвацыійнай палітыкі Мінбудаархітэктурны**:

— Немалаважную ролю пры гэтым забяспечвае выкананне ўстаноўленых патрабаванняў па наяўнасці ў жыллёвай забудове пляцовак для заняткаў фізкультурнай, гульні дзяцей, адпачынку дарослых. Месцаў для гаспадарчых мэт і захоўвання транспарту, пляцовак для выгулу сабак, развіцця веладарожак.

Адпаведна са створанай нарматыўнай базай прадугледжваецца таксама апераджаўнае развіццё інжынернай і транспартнай інфраструктуры. А каб палепшыць якасць выдзяляемых зямельных участкаў для масавага жыллёвага будаўніцтва, створаны прэферэнцыі для забеспячэння комплекснай забудовы новых жылых раёнаў з арганізацыяй камфортнага жыллага асяроддзя і яго забеспячэнне аб'ектамі сацыяльнай інфраструктуры.

— Час маштабных будоў, падчас якіх з'явіліся такія мікрараёны, як Каменная Горка ў Мінску ці Білева ў Віцебску, заканчваецца. Мы пераходзім да кропкавага планавання, дэталёвых планаў кварталаў. Цэнтры двароў вызваляюцца ад аўтамабіляў, прадугледжваюцца велапаркоўкі, месцы для адпачынку насельніцтва: дзіцячыя пляцоўкі і зоны для заняткаў спортам. Падчас асваення тэрыторый прадугледжана таксама правільнае будаўніцтва жылых дамоў, дзіцячых садкоў і школ.

СМЕЦЕВЫЯ ПАРУШЭННІ

За наведзеннем парадку на зямлі сочыць камітэт прыродных рэсурсаў. За 2020 год ім праведзена 552 кантрольныя мерапрыемствы, у выніку якіх вызначана больш за 400 парушэнняў і складзена 174 пратаколы. У асноўным не вытрымліваюцца правілы абыходжання з адходамі: несанкцыянаваныя звалкі, нераздзелены збор смецця, паведаміў **Дзмітрый ШУНЬКІН, намеснік старшынні Мінскага гарадскога камітэта прыродных рэсурсаў і аховы навакольнага асяроддзя**:

— Камітэт таксама рэгулюе распаўсюджванне інвазіўных раслін: баршчэўніка Сасноўскага і сумніку канадскага. Летась баршчэўнік рос у сталіцы на 40 гектарах, а ўжо сёлета ён сустракаецца на 28 гектарах.

Па ініцыятыве Мінпрыроды праведзена глабальная экалагічная кампанія «Добраўпарадкуем малую радзіму», якая працягваецца і дагэтуль, заўважыў ён:

— Яе мэта — зрабіць так, каб кожны грамадзянін у сваім пасёлку, сваім двары зрабіў пасільны ўнёсак: пасадзіў дрэва ці ўладкаваў кантэйнерную пляцоўку. Кампанія стартавала з Парку камянёў вясной 2018 года сумесна з Пешамайскім раёнам сталіцы. Летась яна працягнулася акцыямі па закладцы парку сямейных дрэў у розных раёнах сталіцы.

Ужо два гады як у Мінску абсталёваюцца экалагічныя сцежкі. Сёлета самай значнай у гэтым плане сталася арганізацыя другой часткі экасцежкі ў Заводскім раёне (каля запарка). У планах з часам зрабіць і трэцюю яе частку.

Ірына СІДАРОК, фота аўтара.

Харчаванне

Прадуктовыя крамы ў плюсе. За кошт рэстаранаў?

Нацыянальны статусны камітэт падрыхтаваў аналітычную запіску «**Аб развіцці ўнутранага гандлю і грамадскага харчавання ў студзені—жніўні гэтага года**».

Як аказалася, рознічны тавараабарот у краіне за восем месяцаў бягучага года склаў 34,5 млрд рублёў, або 102,7 % у супастаўных цэнах да ўзроўню студзеня—жніўня 2019 года. Аднадзённы рознічны тавараабарот у разліку на душу насельніцтва з пачатку года склаў 15 рублёў супраць 14,1 рубля за аналагічны перыяд мінулага года.

Рознічны тавараабарот арганізацыі гандлю на які прыйшлося 91,7 % рознічнага тавараабароту краіны, за гэты час склаў 31,6 млрд рублёў, або 104,3 % у супастаўных цэнах да адпаведнага перыяду папярэдняга года.

Спецыялістамі Белстата было адзначана, што падчас пандэміі людзі сталі менш наведаць сталовыя, кавярні і асабліва рэстараны. Тавараабарот грамадскага харчавання ў студзені—жніўні склаў 1,6 млрд рублёў, або 79,7 % у супастаўных цэнах да ўзроўню васьмі месяцаў мінулага года.

А вось аптovy тавараабарот у нас у апошні час злёгка «асеў» — з пачатку года ён склаў 61,9 млрд рублёў, або ў супастаўных цэнах 92,2 % да ўзроўню мінулага года.

Сяргей КУРКАЧ.

